

ABILITATE versus DIZABILITATE – de la înțelegere spre eliminarea discriminării persoanelor cu dizabilități

Chișinău, 11 mai 2016

Ratificarea *Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități*, adoptarea *Legii nr. 60 din 30.03.2012 privind incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități etc.*, au creat cadrul normativ necesar pentru a face pași concreți de incluziune și nediscriminare și pentru a progresa semnificativ în domeniul participare la viața socială, politică și culturală a persoanelor cu dizabilități. Studiile realizate recent denotă însă că în Republica Moldova mai există multe restanțe și probleme la acest capitol: „*Dreptul la viața publică și politică nu le este respectat deloc (44,5%) sau le este respectat parțial (36,2%)*”, iar „*persoanele cu dizabilități mintale și fizice (68% și respectiv 66%) sunt cel mai frecvent discriminate în diferite domenii ale vieții*”.

Pentru a diminua fenomenul discriminării, a asigura o mai bună înțelegere a drepturilor omului și a spori gradul de incluziune socială a persoanelor cu dizabilități auditive și de vedere, prin facilitarea dialogului și promovarea în societate a necesităților lor speciale, Alianța Centrelor Comunitare de Acces la Informație și Instruire din Republica Moldova (Alianța INFONET), în parteneriat cu Asociația Surzilor din Republica Moldova și Centrul Național de Informare și Reabilitare (CNIR) a Asociației Nevăzătorilor din Moldova, anunță lansarea proiectului „*Abilitate versus Dizabilitate – de la înțelegere spre eliminarea discriminării și incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități auditive și de vedere*”.

Partenerii acestui proiect și-au propus să realizeze următoarele obiective:

- Elaborarea și editarea lucrării „*Omul din lumea tăcerii. Ghid pentru înțelegerea lumii persoanelor cu dizabilități de auz*” cu un tiraj de 500 exemplare.
- Promovarea bunelor modele și practici de participare nediscriminatorie la viața culturală a persoanelor cu deficiențe de vedere prin realizarea descrierii audio pentru filmul artistic „*Arrivederci*” și organizarea proiecțiilor publice de film în Bălți, Basarabeasca și Chișinău, cu participarea a cel puțin 160 de persoane cu dizabilități de vedere.
- Elaborarea filmului documentar „*Omul din lumea sunetelor. Ghid pentru înțelegerea lumii persoanelor cu dizabilități de vedere*” cu o durată de 15 minute și difuzarea lui în media socială și în rețeaua de posturi TV regionale.
- Promovarea conceptului de „*necesități speciale*”, a modelelor pozitive de incluziune socială a persoanelor cu dizabilități auditive și dizabilități de vedere și diseminarea bunelor practici, care vor fi cumulate în cadrul proiectului.

Concepția acestui proiect este una inovativă, care vine să piloteze modele de informare a publicului larg în vederea facilitării incluziunii sociale a persoanelor cu dizabilități auditive și de vedere. Este cunoscut faptul că schimbările de mentalitate se produc cel mai lent. Din acest considerent strategia implementării acestui proiect este construită pe următoarele dimensiuni:

- a. „*Întredeschiderea largă a ușii în lumea dizabilității*”, care se va face într-o manieră complexă și bazată pe percepția emotivă, care se memorizează cel mai bine.
- b. Prezentarea unui set de bune practici de incluziune socială, „*accesibile*” ca și costuri și aplicabile domeniului culturii și accesului la educație.

Durata proiectului este de 8 luni (1 aprilie – 30 noiembrie 2016), bugetul acestei inițiative fiind de 24.600 dolari SUA.

Pentru informații suplimentare:

Victor Koroli, Director Proiect, +373 69252453, vkoroli@gmail.com

Natalia Babici, Prim Vice-Președinte, Asociația Surzilor din Republica Moldova, + 373 69371371, deaf.moldova@gmail.com

Viorel Zaporojan, Inginer-șef, CNIR a Asociației Nevăzătorilor din Moldova, +373 67485817, viorelzaporojan@gmail.com

Acest proiect este realizat de Alianța Centrelor Comunitare de Acces la Informație și Instruire din Republica Moldova (Alianța INFONET), în parteneriat cu Asociația Surzilor din Republica Moldova și Centrul Național de Informare și Reabilitare a Asociației Nevăzătorilor din Moldova, cu suportul financiar al Programului Egalitate și Participare al Fundației Soros-Moldova.